

ராஜீவ் கொலை:

எதிர்க்கட்சிகளின் இரங்கல் அறிக்கைகள்:

கோழைத்தனம்!

சேத்தவனை தெய்வமாக்குவது என்பது இந்து மதத்தின் புரையோடிப் போன பண்பாடு. ராஜீவின் சாவுக்குப் பிறகு திராவிட இயக்கத் தலைவர்களின் பண்பாடாக அது இப்போது மாறிவிட்டது. அதை 'தமிழின மாண்பு' என்று அவர்கள் வெட்கமின்றி நியாயப்படுத்தவும் துணிந்து விட்டார்கள். மாண்டவரை எந்த விமர்சனமுமின்றி துதிப்பாடுவதுதான் அஞ்சலி செலுத்துவதாகும் என்று அவர்கள் புதிய மரபையும் உருவாக்கியுள்ளார்கள்.

ராஜீவ் கொல்லப்பட்டதை அறிந்து துடித்தேன், துவண்டேன் என்று காங்கிரசு - அதி.மு.க. விளையும், தா.பாண்டியன், மா.பொ.சி. முதலானோரும் ஒப்பாரி வைத்தால் அதில் நியாயமிருக்கிறது. ஆனால் நேற்றுவரை ராஜீவை பீரங்கித் திருடன், ஊழல் பெருச்சாளி, அமைதிப் படையை ஏவி ஆயிரக்கணக்கான ஈழத் தமிழர்களைக் கொன்றொழித்த சர்வாதிகாரி என்றெல்லாம் சாடிவிட்டு, இப்போது தி.க., தி.மு.க., பா.ம.க.வினர் அவர்களுடன் கூட்டு சேர்ந்து ஒப்பாரி வைக்கின்றனர். இத்தகைய பச்சோந்தித்தனத்தையும் அரசியல் கோழைத்தனத்தையும்தான் அவர்கள் 'தமிழின மாண்பு' என்கிறார்கள் போலும்.

காங்கிரசு - அதி.மு.க. கூட்டணியை சூத்திரர்களுக்கு எதிரான பார்ப்பன கூட்டணியாகச் சாடும் தி.க.வின் வீரமணி. "முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ்காந்தி அவர்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டார் என்ற செய்தி உலகம் முழுவதும் உள்ள மக்களுக்கெல்லாம் அதிர்ச்சியூட்டக் கூடியது" (புரசொலி மே.25) என்று ஒப்பாரி வைத்தார்.

"இந்திய நாட்டின் முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ்காந்தி அவர்கள் படுகொலைக்கு ஆளானது குறித்து தி.மு.கமும் தனது இதய பூர்வமான அஞ்சலியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறது." (தி.மு.க. இரங்கல் தீர்மானம்)

"ஒரு நீண்ட எதிர்கால வரலாற்றுக்கு சொந்தக்காரராக விளங்க வேண்டியவரின் வாழ்வு இப்படியொரு கொடிய நிகழ்ச்சியால் முடிந்துவிட்டது என எண்ணும்போது இதயம் விம்முகிறது" (கருணாநிதி தொலைக்காட்சியில் ஆற்றிய இரங்கல் உரை, மே.23)

"ராஜீவ்காந்திக்கு இத்தகைய பாதுகாப்பற்ற நிலைமை ஏற்பட்டது என்றால் பொதுமக்களுக்கு சமுதாயத்தில் என்ன பாதுகாப்பு இருக்கிறது. இத்தகைய கொடுமைப்பவத்துக்கு காரணமானவர்களை கண்ட

றிந்து தக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்." (பா.ம.க. தலைவர் கண்டனம்)

இப்படி பாசிச ராஜீவின் சாவுக்கு இரங்கல் தெரிவித்து அரைக்கம்பத்தில் கொடியேற்றி, அமைதி ஊர்வலம் நடத்தி, காங்கிரசுக்குப் போட்டியாக ஒப்பாரி வைத்து முதுகெலும்பற்ற பிழைப்புவாதிகளாக இவர்கள் தங்களை இனங்காட்டிக் கொண்டனர்.

மேலும், பாசிச ராஜீவ் படுகொலையில் மத்தியப் புலனாய்வுத்துறை மற்றும் சிறப்பு விசாரணைக் குழுவின் சந்தேகமும் கவனமும் ஈழ விடுதலைப் புலிகள் மீது விழுத் தொடங்கியதும் தி.க.; தி.மு.க.; மற்றும் புலிகள் ஆதரவு இயக்கத்தினர் பீதியடைந்து போயுள்ளனர்.

ராஜீவ் படுகொலையில் புலிகளின் மீது சந்தேகம் விழுத் தொடங்கியதும், தமக்கும் புலிகளுக்கும் தொடர்பேயில்லை என்று தி.மு.க. ஒப்பாரி வைக்கிறது; தி.க. மற்றும் பா.ம.க.வினர் இக்கொலையைப் புலிகள் செய்திருக்க மாட்டார்கள்; வேறு கோணங்களிலிருந்து விசாரணை நடத்தப்பட வேண்டும் என சப்பைகட்டு கட்டுகின்றனர். புலிகளை ஆதரிக்கும் தமிழ் தேசிய இனவாத குழுக்களும் கட்சிகளும் விசாரணையில் தங்களையும் சேர்த்து முடிச்சுப் போடுவார்களோ என்ற பீதியின் காரணமாக, புலிகள் மீது பழி விழாமல் இருப்பதில் குறியாய் இருக்கின்றனர். ஒருவேளை புலிகள் இக்கொலையைச் செய்ததாக நிரூபணமானால், தாங்கள் அவர்களின் ஆதரவாளர்கள் அல்ல என்று காட்டிக் கொள்வதற்காக, புலிகளை வளர்த்ததும் ஆதரித்ததும் காங்கிரசும் - அதி.மு.க.வும் தான் என்று புதிய ஆராய்ச்சிகளையும் விவாக்கியானங்களையும் அவிழ்த்து விட்டுள்ளார்கள்.

ஒருபுறம் ராஜீவ் கொலைக்கு புலிகள் - தி.மு.க. மற்றும் தமிழ் இனவாத குழுக்கள் தான் காரணம் என்று குற்றம் சாட்டிய காங்கிரசு, தமது தலைவர் ராஜீவ் சர்வதேச ரீதியில் பிரபலமான முக்கிய தலைவர் என்று காட்டுவதற்காக அன்னிய சக்திகளின் தொடர்பு - சதியும் இருக்கலாம் என்ற ஊகங்களையும் அவிழ்த்து விட்டது; உடனே இந்த ஊகங்களின் அடிப்படையில் பல கட்டுக்கதைகளை சில ஆங்கில ஏடுகள் பரபரப்பாக வெளியிட்டன. தி.க.வின் "விடுதலை" யும், தி.மு.க.வின் "புரசொலி" மற்றும் "தினகரன்" நாளேடுகளும் பா.ம.க.வின் "தினப்புரட்சி" யும் இதை பெரிதுபடுத்தி வெளியிட்டு புலிகள் மீது பழி விழாதிருப்பதில் குறியாக இருந்தன.

"புலிகள் மீது பழி போடுவது அபாண்டம்! ஸ்டேட்ஸ் மென் ஆங்கில ஏடு கருத்து.

கடந்த மார்ச் 5ந்தேதி ராஜீவுடன் புலிகள் இயக்கத்தைச் சேர்ந்த கவிஞர் காசி ஆனந்தன் சந்தித்துப் பேசினார். நடந்ததை மறுபேர்ப்போம் என்று இரு தரப்பினரும் நல்லுறவு விரும்பினர். இச்சந்திப்பு காரணமாக நற்பயந்து போன இலங்கை அதிபர் பிரபாகரன் தாசா, ராஜீவைக் கொல்ல சதி செய்திருக்கலாம். ஈழ விடுதலைப் போராட்டத்தின் உறுதியளித்த ராஜீவைக் கொல்ல புலிகள் கனவிலும் கருத மாட்டார்கள். முட்டாள்தனமான காரியங்களில் பிரபாகரன் ஈடுபடும் மாட்டார். எனவே புலிகள் மீது அபாண்டமாக பழி சுமத்தக்கூடாது." (தினகரன் மே.6.91)

போலிக் கம்யூனிஸ்டுகளின் நிரூபணம் "தீக்கதிர்" மே.27-ந் தேதியில் வெளியான தலையங்கமே தீட்டி இது சிதற விடவில்லை என்று ராஜீவ் கொல்லப்பட்டதற்கு சற்றுநேரத்திற்கு முன்பு நியூயார்க் டைம்ஸ் பத்திரிக்கை நிரூபணத்தின் அளித்த பேட்டியில் குறிப்பிட்ட விவரங்கள், ராஜீவ் கொல்லப்பட்ட அடுத்த ஒரு மணி நேரத்தில் அமெரிக்க தொலைக்காட்சியில் செய்தி அறிவிக்கப்பட்டது. கொலை செய்யப் பயன்படுத்தப்பட்ட குண்டுகளில் ராஜீவின் தலையில் பயன்படுத்தப்பட்ட மலுவகையைச் சேர்ந்தது என்ற தகவல் முதல் வரலாற்றைக் காட்டி, "இந்தியா ஒரு வலுவான சந்திர நாடாக இருக்கக்கூடாது என்று தியாவைச் சுற்றி இதுநாள் வரை பகலானது வளர்த்து வந்த ஏகாதிபத்திய உள்வாங்கிய புலிகள் இப்போது நம் நாட்டிற்குள் குடும்பத்தை உருவாக்க ராஜீவ்காந்தியை தாக்கி ஐ.ஏ. மூலம் தீர்த்துக் கட்டியுள்ளது" என்று சந்தேகம் பலமாக எழுந்துள்ளது" என எழுதியது.

புலிகளையும் தமிழீழ சுயநிர்ணய மையையும் எதிர்ப்பது என்ற நிலைப்பாட்டைக் கொண்ட போலிக் கம்யூனிஸ்டுகள் கருணாநிதி - தேசிய முன்னணியின் கட்சிகள் என்களாக இருப்பதால் தங்கள் கூட்டணிக்கு, பழிவிழாதிருக்க இப்படியொரு ஊகத்தலைவர்களிடமிருந்து வந்தது.

புலிகள் இக்கொலையைச் செய்திருப்பதை மாட்டார்கள் என்று காட்டுவதற்காக, தி.மு.க. மற்றும் பிற புலிகள் ஆதரவு இயக்கத்தினர் உடனே இந்த ஊகத்தைப் பெரிதுபடுத்தி தொடங்கினர். தன்னுள் போருக்கு முன்னுரிமை கொடுப்பதில் என்ற முழக்கத்துடன் புலிகளை ஆதரிக்க "தமிழ்தேசப் பொதுவுடமை"க் கட்சி தன் "கண்ணோட்டம்" ஜூன் '91 இதழில் சி.ஐ.ஏ. சதியாக இருக்கலாம், இலங்கை சின்ன மீதும் சந்தேகப் பார்வை விழுவது" என, காசி ஆனந்தன் ராஜீவை சந்தித்துப் பேசினார் ஆகியவற்றை விரிவாகத் தலைவர்களிடமிருந்து வந்தது.

ஆனால் ராஜீவ் கொலை பற்றி இத்தான் என்ன நிலைப்பாடு என்ன? ராஜீவ் கொலைப்பட்டதைக் கண்டிக்கிறார்களா? இன்னும் தெரிவிக்கிறார்களா? என்று எந்த நிலைப்பாட்டில் உள்ளீர்? "ராஜீவுக்குப் பிறகு..." என்று தலைப்பிட்டு எழுதி இப்பிரச்சினையை எதிர்ப்புருந்து "கண்ணோட்டம்" சந்தர்ப்பவாத ராஜீவ் நடுவிக் கொண்டுள்ளது.

விடுதலைப் புலிகளை ஆதரித்து வந்த ஆடாளி மக்கள் கட்சியின் "தினப்புரட்சி" மூலம், "இந்தக் கொலையில் விடுதலைப் புலிகள் சம்பந்தப்பட்டு இருக்கலாம் என்பதில் எந்தவிதமான ஆதாரமும் கிடைக்கவில்லை. தி.மு.க தூண்டுதலால் விடுதலைப் புலிகள் இப்படுகொலையைச் செய்தார்கள்" என்று புகாருக்கும் எவ்வித ஆதாரமும் இல்லை. வளரும் நாடுகளில் முக்கியமானவர்களை தீர்த்துக் கட்டுவதில் அனுபவம் பெற்ற ஒரு மிகப் பெரிய நாட்டின் பாணியை நிறுவனம் இதில் சம்பந்தப்பட்டுள்ளதில்லாமல் என்று சந்தேகிக்கப்படுகிறது." (புரட்சி 26.5.91)

நாடுகளில் ராஜீவைக் கொல்ல அமெரிக்கிய அரசின் ஆதரவு எதுமில்லை. ஏனெனில் சி.ஐ.அமெரிக்காவின் நம்பகமான விசைப்பட்டு அமெரிக்க சார்புக் கொள்கையைத் தூண்டுதல் கொண்டிருந்தார். ஈராக் யுத்தத்தைப் போல, முஸ்லிம்களிடம் ஓட்டுப் பிடிக்கும் நோக்கத்தோடு அவர் அமெரிக்காவுடன் முரண்படுவதாக நாடகமாடினார். இக்காலகால ஈராக் விவகாரத்தைப் பேசித் தகராறும் என்றாரே தவிர, அமெரிக்காவுடன் அடிநிலை அமைக்க அவர் முன்வரவில்லை. இப்போது ராஜீவ் ஆட்சிக்கு வந்தால் தங்க முதுகை ஆப்பது என்று அமெரிக்கா கருதுவது இயலாது. அடிப்படையே இல்லை. இப்படிச் செய்தால் நம்மை அமெரிக்க கைக்கூலிகளாக மாற்றும் முத்திரை குத்தினாலும் ஆச்சரிப்பது இல்லை.

ராஜீவ், ராஜீவை காங்கிரசாரே கொண்டு வந்தார். அனுதாப அலையை அறுவடை செய்து எந்த ஒரு தகராறு இன்னுமொரு ஊக்கத்தை பாமரத்திற்குக் கொடுத்தது. தி.மு.க.வினர் கிளப்பி விட்டது. காங்கிரசுக்கு அனுதாபத்தை ஏற்படுத்தும்படி காங்கிரசாரே இக்கொலையை செய்திருக்கக்கூடாது? தி.க. சட்டத்துறை செயலாளர் கூட்டுத்தொடரையி எழுப்பிய கேள்வி (விடுதலை 16.2.91) "இப்போது நான் கேட்பது என்ன - தமிழக காங்கிரசார் ராஜீவை தீவிர அழைக்கவில்லை என்றால் இப்படி வந்தார்? அவரை அனுப்பிவிடுவதற்கு முன் விசாரணை செய்யுமா? தி.க. அதையும் சேர்த்து விசாரிக்க முடியுமா? என்பதுதான் என்னுடைய பெரிதான கேள்வி" மதுரை கூட்டத்தில் கருணாநிதி கூறியது (விடுதலை 9.6.91)

இப்போது இப்படி சில ஊக்கங்களையும் வாங்கிக் கொடுத்திருக்கிறார்கள். எழுப்பி காங்கிரசார் மீது தி.க.வினர் பழிசுமத்த முயன்றபோது, இதற்கு தீவிர வேண்டிய புலிகளை நாடக்கூடிய அவை விட்ட தி.மு.க.வுக்கா உங்கள் விழுந்தது என்று காங்கிரசும், அ.தி.மு.க.வும் சந்தித்துப் பிரச்சார கவரொட்டிகளை வெளியிட்டு, கருணாநிதி அரண்டு போனார். கேட்டுக் கொண்டதன் அடிப்படையில் இவர்கள் புலிகளுடன் நான் பேசக் கூடாது என்று நடத்தினேன். இலங்கை பிரச்சினை இரங்க மத்திய அரசுக்கு உதவியதற்காக நிலைப்பற்றி ராஜீவ்காந்தி பகிரங்கமாக... என்கிறீர்கள். பிரதமராக இருந்தபோது சினைப்பிக்கட்சித் தலைவராக இருந்தபோது இரங்க மத்திய அரசுக்கு உதவியதற்காக அனுப்பியது தி.மு.க. ஆட்சி. காந்தி பேட்டி - முரசொலி 6.6.91)



ராஜீவுக்கு இரங்கல் தெரிவித்து எதிர்கட்சியினரின் அமைதி ஊர்வலம்; அரசியல் கோழைத்தனம்.

என்று ஒப்பாரி வைத்தார். உலகத் தமிழினத்தின் ஒப்பற்ற தலைவராகப் பீற்றிக் கொள்ளும் கருணாநிதி, "தி.மு.க. ஆட்சியில் விடுதலைப் புலிகள் உள்ளிட எல்லா போராடிகளும் சிறப்பு முகாம்களில் வைக்கப்பட்டு கட்டுப்பாடு விதித்ததை மக்கள் மறந்து விடுவார்கள் என்ற எண்ணமா? 30க்கும் மேற்பட்ட விடுதலைப் புலிகளை தேசிய பாதுகாப்புச் சட்டப்படி கைது செய்து சிறை வைத்தது தி.மு.க. ஆட்சி என்பதை மறுக்க முடியுமா?" (முரசொலி, மே.24) என்று அறிக்கை வெளியிட்டு அப்பட்டமாக தன்னை ஈழத்துரோகியாக இனங்காட்டிக் கொண்டார். ஒரு நெருக்கடி வந்தவுடன் எல்லாவற்றையும் கைவிட்டு சரணடையும் பிழைப்புவாதி என்பதை மீண்டும் நிரூபித்தார்.

புலிகளை ஆதரிக்கும் அதே சமயம் கருணாநிதியை விமர்சிக்கும் இதர திராவிட இயக்க கட்சிகளின் தன்மையும் செயல்பாடும் இதேவகையில்தான் உள்ளது. நேற்று வரை ஈழ விடுதலை ஆதரவாளர்களாக, புலிகளின் ஆதரவாளர்களாக மாற தட்டிக் கொண்ட இவர்கள், இப்போது தாங்கள் புலிகளின் ஆதரவாளர்கள் என்று கூறிக் கொள்ளவே அஞ்சுகின்றனர். நீண்டகாலமாக புலிகளின் பாசிசப் போக்குகளையும் அதன் பல்வேறு அராஜக நடவடிக்கைகளையும் ஆதரித்ததோடு அவற்றை நியாயப்படுத்தவும் செய்தனர். இவற்றை நேர்மறையில் கட்டிக் காட்டி, புலிகளின் பாசிசப் போக்கை அம்பலப்படுத்திய போது நம்மை ஈழ விடுதலைக்கே எதிரானவர்கள் என்று முத்திரை குத்தி தனிமைப்படுத்தவும் முயன்றார்கள்.

ஆனால் ஈழத்துரோகிகளான அமிர்தலிங்கம், பத்மநாபா முதலானோர் கொல்லப்பட்ட போது, யார் செய்திருந்தாலும் அது நியாயமானதுதான் என்று நாம் எழுதினோம். புலிகளின் ஆதரவாளர்களோ கோழைத்தனமாக கருத்து தெரிவிக்காமல் நழுவிக்கொண்டனர் ஓட்டுக் கட்சிகளோ அநாகரீகமான செயல், மனிதாபிமானமற்ற செயல் என்று இரங்கல் தெரிவித்தன. அதே போல இப்போது ராஜீவ் கொல்லப்பட்ட

போதும், யார் செய்திருந்தாலும் அதற்காக வருத்தப்படவோ அனுதாபப் படவோ தேவையில்லை என்று நாம் கூறுகிறோம். ஆனால் புலிகளின் ஆதரவாளர்களோ பேடித்தனமாக ஓடி ஒளிந்து கொள்கின்றனர். புலிகள் செய்திருக்க மாட்டார்கள் என்பதோடு, ராஜீவுக்கு இரங்கலும் தெரிவித்து இக்கொலையை காட்டுமிராண்டித்தனமான செயல் என்று கண்டிக்கிறார்கள்.

புலிகள் இக்கொலையை செய்தார்கள், இல்லையா என்பதல்ல பிரச்சினை. யார் செய்திருந்தாலும் அதற்கான அடிப்படையாக பாசிச ராஜீவ் தண்டனைக்குரிய குற்றம் புரிந்தவரா, இல்லையா? ராஜீவ் சாவுக்கு இரங்கல் தெரிவிப்பதும் அனுதாபப்படுவதும் அவசியமா, இல்லையா என்பதுதான். ஆனால் மையமான இந்த விவகாரத்தை திசை திருப்பவும், தமது நிலைப்பாட்டிவிருந்து நழுவிக்கொள்ளவே புலிகள் செய்தார்களா, சி.ஐ.ஏ. சதியா, இலங்கை அரசு செய்ததா என்று பலவாறாக ஊக்கங்களே எழுப்பி துப்பறியக் கிளம்பியுள்ளார்கள். தங்களைக் காப்பாற்றிக் கொள்ளும் நோக்கத்துடன், சி.பி.ஐ. நடுநிலையானது போலக் காட்டி, மற்ற கோணங்களிலிருந்தும் விசாரிக்க கோருகின்றனர்.

ராஜீவ் கொலையை ஒட்டி, ஈழவிடுதலையை ஆதரிக்கும் பல இந்தியத் தமிழர்கள் ஈழ அகதிகளும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதை அறிந்தும் கூட அவர்கள் மௌனம் சாதிக்கிறார்கள். அதைவிட, மனிதாபிமான உணர்வின்றி ஈழ அகதிகள் அனைவரையும் இலங்கைக்கு விரட்ட வேண்டும் என்று காங்கிரசார் கூப்பாடு போட்டு வரும் வேளையில், அதைக் கண்டிக்கக்கூட அவர்கள் தயாராக இல்லை. நாளை புலிகள்தான் ராஜீவைக் கொன்றார்கள் என்று விசாரணையில் தெரிய வருமானால் அவர்கள் தம்மை ஈழவிடுதலை ஆதரவாளர்களாகக் கூட காட்டிக் கொள்ள முன்வர மாட்டார்கள். பின்னர், இதுதான் தமிழினத்தின் ராஜதந்திரம் என்று அவர்கள் நியாயப்படுத்தினாலும் ஆச்சரியப்படுவதற்கில்லை.

●பாலன்